

ОТЗЫВ

Официального оппонента доктора медицинских наук, профессора Краснова Валерия Николаевича, на диссертацию Харьковской Галины Сергеевны «Шизоастения: клиника и терапия (на модели ипохондрической шизофрении)», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.06 – «Психиатрия» (медицинские науки)

Актуальность темы

Актуальность данного исследования определяется неразработанностью проблемы астении как неспецифического феномена при эндогенных психических расстройствах, в частности при т.н. ипохондрической шизофрении. Астения, являясь наиболее распространенным симптомом не только при психических расстройствах, но и, даже чаще, при соматических и неврологических заболеваниях, редко привлекает внимание исследователей именно в силу общераспространенного мнения о ее неспецифичности. Между тем даже среди психических расстройств невротические варианты астении, астения органического происхождения, резидуальная постприступная астения имеют свои особенности, значимые для прогноза, дифференциальной диагностики и выбора терапии.

Достоверность и новизна научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Новизна исследования определяется оригинальным дизайном исследования, привлечением, наряду с психопатологическим обследованием больных, ряда психометрических шкал и опросников, в частности связанных с оценкой различных проявлений астении. Прослежена динамика астенических проявлений в рамках развития и течения ипохондрической шизофрении. Астения соотнесена в позитивными и негативными проявлениями ипохондрической шизофрении, убедительно показаны как связь астении и с позитивной и с негативной симптоматикой, но в то же время показана определенная самостоятельность астении как психопатологической составляющей актуального синдрома. Полученные данные тщательного многостороннего исследования 95 пациентов подвергнуты адекватной математико-статистической обработке, подтверждающей достоверность полученных результатов.

Выделены 3 клинически и психопатологически гетерогенных типа астении: 1/ Астения в структуре сенестоипохондрии;

2/ Астения в структуре невротической ипохондрии;

3/ Астения в структуре сверхценной ипохондрии.

В каждом случае предложены достаточно четкие дифференцирующие критерии различения названных вариантов шизоастении.

В работе представлены терапевтические трудности при изучаемых состояниях, а также возможности преодоления терапевтической резистентности, в том числе представлены попытки использования стволовых клеток в качестве дополнительного средства терапии.

Таким образом, достоверность полученных данных, выводов и рекомендаций диссертации определяется объемом исследуемой выборки, корректными методами анализа и комплексным подходом к изучению обозначенной темы. Выдвинутые автором в разделе задач исследования вопросы получили ответ в сформулированных положениях и выводах диссертации.

Значимость полученных результатов для науки и практики

Полученные результаты имеют существенное значение для дифференциальной диагностики вариантов ипохондрической шизофрении и выбора терапевтической тактики. В научном плане они обогащают представления о вариабельности астении при шизофрении и ее сложных соотношениях с позитивными и негативными расстройствами.

Результаты исследования нашли применение в практической работе Психотерапевтического отделения УКБ №3 ГБОУ ВПО «Первый МГМУ им. И.М. Сеченова» Минздрава России, Государственного бюджетного учреждения здравоохранения города Москвы «Психиатрическая клиническая больница № 1 им. Н. А. Алексеева Департамента здравоохранения города Москвы», Государственного бюджетного учреждения здравоохранения города Москвы, «Психиатрической клинической больницы № 13 Департамента здравоохранения города Москвы», а также в учебном лекционном процессе на кафедре психиатрии и наркологии в ФГАОУ ВО Первый МГМУ им. И.М. Сеченова МЗ РФ.

Личный вклад автора

Диссертационное исследование Галины Сергеевны Харьковой выполнено лично автором, ею самостоятельно обследован каждый из 95 пациентов. Она принимала участие в их лечении, а также в статистической обработке и обобщении полученных результатов..

Оценка содержания диссертации и ее завершенности

Общая оценка содержания диссертационной работы Харьковой Г.С. – положительная. Диссертация построена традиционно, оформлена в соответствии со всеми необходимыми требованиями, предъявляемыми к ее написанию. Работа изложена на 217 страницах машинописного текста (основной текст - 160 страниц, приложение – 57 страниц). Состоит из введения, 5 глав, заключения, выводов, списка литературы и приложения, содержащего 3 клинические иллюстрации. Библиографический указатель содержит 326 наименований, из них отечественных - 175, иностранных - 151. В основном тексте приведено 5 таблиц и 4 рисунка. Текст диссертации написан грамотно, в научном стиле. Работа самостоятельная, последовательно изложенная, отличается хорошей доказательной базой, оригинальностью концепций, завершенностью разработки заявленной темы. Результаты исследования и выводы логично связаны с текстом диссертации и полностью соответствуют задачам работы. Положения, выносимые на защиту, обоснованы.

Замечания по диссертационной работе

Принципиальных замечаний к выполненной работе нет. Представленная работа соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям.

Публикация основных результатов диссертации

Основные результаты диссертации Харьковой Г.С. достаточно полно изложены в 5 публикациях в научных журналах, 3 из которых – в журналах, рецензируемых ВАК Минобрнауки РФ. В диссертации имеются все необходимые ссылки на авторов и источники, оформленные надлежащим образом.

Заключение

Таким образом, диссертация Харьковской Г.С. н тему «Шизоастения: клиника и терапия (на модели ипохондрической шизофрении)» является научно-квалификационной работой, в которой, на основании выполненных автором исследований, разработаны положения, совокупность которых можно квалифицировать как решение задачи по определению клинического положения в систематике психических расстройств и конкретных характеристик, обеспечивающих дифференцированную диагностику типологически разнородных астено-ипохондрических состояний в психопатологическом пространстве шизофрении, имеющей существенное значение для современной психиатрической науки, что соответствует требованиям п.9 и п.10 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 №842 (с учетом изменений Постановления Правительства РФ от 21.04.2016 №335 «О внесении изменений в Положение о присуждении ученых степеней»), а ее автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.06 – «Психиатрия» (медицинские науки).

Руководитель отдела клинико-патогенетических исследований в психиатрии Московского научно-исследовательского института психиатрии – филиала ФГБУ «Национальный медицинский исследовательский центр психиатрии и наркологии им.В.П.Сербского»

Министерства здравоохранения Российской Федерации,
доктор медицинских наук (14.01.06 – «Психиатрия»), профессор

Краснов Валерий Николаевич

« 25 » марта 2020 года

Подпись В.Н.Краснова заверяю

Ученый секретарь

кандидат. мед. наук

Шпорт Светлана Вячеславовна

